

中央省级新闻媒体聚焦平桥区职业教育

本报讯(涂玺)4月16日,“职业教育中原行——新闻媒体采访团”首站抵达平桥区,《光明日报》、《中国教育报》、《河南日报》、河南电视台等9家中央、省级新闻媒体17名记者深入公共实训基地聚焦平桥区职业教育。市教育局有关负责人和平桥区委书记王继军、区长级干部胡凌云等陪同。

2012年是职教攻坚计划的收官之年,也是继续加快职教发展承上启下的关键之年。为总结河南省职教攻坚经验,进一步破解发展难题,省教育厅邀请中央、省级新闻媒体记者组成“职业教育中原行——新闻媒体采访团”,深入一线采访,挖掘各地典型经验。

采访团一行先后来到公共实训基地内的CCC信阳培训中心、信阳航空服务学校、舜宇光学、超越服饰、携程旅行网信阳呼叫中心等单位,用敏锐的眼光挖掘平桥的职教理念,用切身的感受体会平桥的职教特色,用笔和镜头记录平桥的职教实践。

随后的座谈会上,平桥区职业教育和就业服务局的负责同志介绍了平桥区立足本地实际,坚持平桥特色,加大职教攻坚步伐,推进职业教育大发展的情况;对平桥区开展全员免费的职业教育和技能培训、“基地+企业”的发展模式、整合职业教育资源、开展校企合作、成立职业教育和就业服务局等记者感兴趣的平桥职教特色作了详细阐释。

平桥区委书记王继军说:“近年来,平桥区高度重视职业教育工作,在发展职业教育,开展职业技能培训等方面,理念新颖、形式创新、工作扎实,做出了突出的成绩,走在了全省的前面,以职教改革为突破口,以关注民生、扩大城乡就业、增加居民收入,全面提升人力资源素质为目的,实施全员职业教育,在全国率先开展免费职业技能培训;平桥的发展,离不开新闻界朋友的关心支持,希望大家通过此次‘职业教育中原行’活动对平桥区的经济社会发展以及宣传工作多提宝贵意见和建议,也希望通过新闻界朋友的深入采访和报道,更好地展现信阳的魅力、平桥的精彩,让更多的人了解信阳、了解平桥。”

罗山县

创先争优在行动 留守儿童不孤单

本报讯(马维国 姜治强)为确保留守儿童人身安全、心理健康和学习进步,近年来,罗山县大力推行“四优先”:品德上优先教育,生活上优先关心,行为上优先引导,学习上优先照顾。用爱为留守儿童撑起成长的一片蓝天。

品德上重视教育。该县积极开展“贴近实际、贴近生活、贴近学生”既有教育意义又有趣味性的教育活动,让广大留守儿童在活动中体验做人做事的道理。优秀作业展评、优秀手抄报比赛、背诵古诗词比赛、节假日联欢等,为留守儿童展示才能提供了平台,让他们在活动中开阔视野,增长知识。很多学校还组织课外兴趣小组,举办主题班会,为留守儿童过集体生日,指导留守儿童写亲情书信,

让他们在集体的大家庭中快乐成长。

生活上加倍关心。为了让留守儿童在寄宿制学校进得来、留得住、学得好,根据青少年好动的特点,该县教体局在每所寄宿制学校建立了留守儿童俱乐部。留守儿童俱乐部达到了“八有”:有场地、有器材、有图书、有电视、有工作计划、有指导教师、有活动内容、有规章制度。各学校为丰富俱乐部的文化生活,都开设了亲情电话,开放了图书室、电脑室。在寄宿制学校配备专职的生活指导教师,专门负责管理住校生的生活,合理安排他们晚上学习、娱乐活动,使他们体验到更多的人文关怀和集体温暖。

心理上加强疏导。针对一些留守儿童的心理行为偏差和心理障碍等问

题,该县各学校都开设了心理健康教育课,定期开展心理咨询、心理矫正活动。有的学校设立了“心理咨询室”、“倾诉信箱”等,让留守儿童的各种烦恼有地方倾诉,为他们打开“心结”。有的学校专门安排教师进行心理辅导,帮助留守儿童消除孤独、自卑、胆怯、自暴自弃等不良心理,及时解开他们思想上的疙瘩。

学习上特殊关照。正确看待留守儿童的学习,加强督促和指导,重点培养他们的自信心和良好的学习习惯。该县各学校在学生之间开展互助互帮活动,让留守儿童与优秀学生结对,学校、班级经常举办生动有趣的学习竞赛活动,让留守儿童在轻松愉快的学习氛围中与同龄人一样接受教育。



4月14日,北京大学商道智慧高级研修班信阳班在我市开班。该班由北京大学民营经济研究院信阳教学中心主办。在为期4天的培训中,来自中国企业管理教育学会、北京大学民营经济研究院和安徽大学新闻传播学院的三位专家学者分别讲授了《人本管理》、《领导方略与阳光心态塑造》、《传媒实务》等课程,我市近百位企业界人士听课。

本报记者 华唯 摄

平桥区幼儿园

荣获“河南省示范幼儿园”称号

本报讯(程化琴 余运军)近日,河南省教育厅发出通知,授予信阳市平桥区幼儿园“河南省示范幼儿园”称号。

近年来,平桥区幼儿园以创建省级示范性幼儿园为契机,紧紧围绕“一流的师资、一流的设备、一流的管理、创一流的现代化名园”的办学目标,充分发挥自身优势,不断更新教育理念,加大资金投入,积极改善办园条件,创新管理机制,加强队伍建设,丰富教育活动,办园水平得到快速提升,受到了社会的广泛关注,赢得了各级领导的充分肯定。

该园先后获得中央教科所“幼儿研究基地”、省级“卫生先进单位”、市“一级幼儿园”;市级“先进家长学校”;市级“文明学校”;市级平安校园示范学校等荣誉称号,并连续8年被平桥区教体局评为综合目标管理先进单位。2011年10月,河南省教育厅组织幼教专家,对平桥区幼儿园进行了认真评估,专家们对育人环境、安全管理以及教育教学特色给予了充分肯定和高度评价。

和健全了《幼儿园各类工作人员职责》、《管理制度》、《卫生保健制度》等规章制度,装订成册,装裱上墙,使各项工作有章可循,有法可依;把提高教职工的能力素质作为幼教工作的关键环节来抓,通过加强政治教育、鼓励学习深造、开展岗位练兵等形式和方法,培养了一支素质过硬的教职工队伍。

该园始终坚持以管理要效益,向管理要成绩,通过不断完善评价制度,建立工作评价标准,合理科学地进行自评、他评、领导评、家长评,激发教职工的进取心,调动了工作积极性;通过教代会相继建立



日前,“华夏有衣,襟带天地”大型汉服交流推广活动在信阳师范学院逸夫楼报告厅华丽上演,吸引了众多汉服爱好者前来观看。活动现场展示了深衣、直裾、曲裾、襦裙等众多类型的汉服,令观众大饱眼福。

归永前 摄



春暖花开之际,息县二高组织学生开展励志远足活动,让学生走出校园,走进自然,并以此为契机开展不同形式的德育教育活动,不但磨练学生坚强毅力,增进学生协作互助意识、环保意识,而且陶冶学生热爱自然的情操,同时进一步加强师生交流。该项活动已成为该校德育教育活动一大特色。

余进修 谢达 摄

教育时评

靠什么管住补习班

□朱磊

又到了会考、升学的冲刺阶段,各地的补习班又开始频频冒头,价格更是屡屡冲高。近日媒体报道,有的学生一学期补课费超过10万元,有的班一学年单科补课费多达67万元。

一方面是不断攀升的补课费用,一方面是教育部门三令五申的“禁令令”,但不管是经济压力还是行政命令,都挡不住众多家长、学生奔向补习班的急切脚步。补习课堂的“魅力”何来,又是什么力量让“补课市场”如此兴旺?

扭曲的分数逻辑误导下,人们对补习班趋之若鹜,一些培训机构也正是看准了这一点,不惜以“刷题”等方式体现补习“效果”,取得家长和学生对补习班的信任,使得本

应作为附加教育手段的补习班,变成了家长拼学费、孩子拼课外时间、老师拼道德的“三班”。

不可否认,补习班有其存在的市场需求。补习班可以有,关键是规范发展。现在不少补习班鱼龙混杂,游离在教育、物价、工商等系统之外难以监管,一些在职教师“走穴”进行有偿补课,某些培训机构借补课高额收费,种种乱象助长了教育的商业化、畸形化发展,迫切需要治理。

当然,补习班红火背后的社会心理动因也不能忽视。“别人的孩子都在学,我的孩子也不能落后”的从众心理,往往刺激了补习市场的需求,也对补习价格的高涨推波助澜。如何帮助家长树立正确的教育观,认识“教育即生长,生长就是目的”的教育之道,摆脱分数逻辑的影响,显然需要包括教育部门在内的各方面努力。

课程改革》等。为成为课改成功的实践者,我孜孜以求,在校内我虚心请教、博采众长,遇到困难,就在每周集体备课时请教同课老师;学校组织外出听课,我主动报名,珍惜一切学习交流机会。对于教学中的想法,我也是积极吸取众家之长再付诸实践,同时,特别重视与学生的沟通和交流,及时反馈学习效果。

经过三年的摸索与实践,我已经成为一名幸福的领头兵了。2011年7月,在平桥区小学语文科新课程改革优质课大赛中,我讲授的《孙权劝学》获一等奖;同样是7月,我所撰写的论文《浅谈如何在农村中学进行语文教学改革》获区级二等奖;10月,在平桥区2011年度信息技术与学科整合竞赛活动中所执教的《安塞腰鼓》获一等奖;12月,在平桥区中小学高效课堂“教学能手”大赛中所讲授的《变色龙》又荣获了一等奖。

师者心得

我的课改之旅

的困惑无从求救。彷徨之时,互联网上的课改论坛如指路明灯不期而至,我浏览了很多优秀的教学案例、教学反思、评价方式。那一段文字组成了一条水声潺潺的河流,它带着同行们的心声,缓缓地流进我早已干涸的心田,同行们的文章常常引发我的思考和共鸣。

在课改的大道上实践

在课改中学习,在学习中实践,在课改的关键时候,我更坚定了课改的决心,调整课改的思路,把握课改的原则,结合农村学生的特点,探索出一条真正符合农村中学的

课改之路。在课改路上经过一番摸爬滚打的我,也积累了行之有效的经验,赢得了一项项沉甸甸的荣誉。通过潜心钻研努力摸索,形成了一套独具特色的教学风格,学校组织的公开课,我每每都获得一等奖,并多次参加区级的各类比赛,取得了可喜的成绩。

在课改的天空中翱翔

找到了问题的症结,我就开始了对症下药,有的放矢。针对理论水平较低、视野较为狭隘的情况,我涉猎了大量有关新课改方面的教育书籍,如《新课程实用课堂艺术》、《中小学教师视野中的基础教育

科 教 撷 萃

市二高 被评为省师德师风先进学校

本报讯(左高洁 余运军)近日,河南省教育厅公布“河南省第二批中小学师德师风先进学校”名单,信阳市二高榜上有名。据悉,本次河南省共有103所学校获此殊荣,市二高是信阳市高中唯一一所获此殊荣的学校。近年来,作为“全国百所德育科研名校”、“省文明单位”、“省教育系统先进集体”的市二高,十分重视师德师风建设,切实把提高师德师风放在首位。

市九中 荣获“省级卫生先进学校”称号

本报讯(喻俊鸿)日前,河南省爱卫办发出通知,决定授予郑州市第五十八中学等100所学校“省级卫生先进学校”称号,信阳市九中榜上有名。近年来,市九中按照《学校卫生工作条例》、《河南省爱国卫生条例》和信阳市创建国家级卫生城市要求,以提高学生健康知识知晓率和健康行为形成率为抓手,不断加强学校健康教育,认真做好学生常见病、传染病防治宣传教育,认真落实门前包、门内达标责任,为师生提供整洁、卫生的学习生活环境。

罗山县教体局 教学分片展示活动受欢迎

本报讯(姜治强)日前,罗山县教体局在庙仙中心校举办了语文、数学课堂教学分片展示活动,该校教师们展示了6节优质课,来自莽张、竹竿、东铺、尤店、庙仙等5个乡镇的教研员和部分骨干教师参加了活动,并进行了“说课、评课”交流。此次活动促进了全县教学教研水平的提升,受到广大教师的热烈欢迎和称赞。

市特殊教育学校 深入开展主题读书活动

本报讯(姜冬玲)4月23日是世界读书日,市特殊教育学校把4月定为“学校读书月”,并以此为契机开展师生读书活动。近日,该校为了让学生抓住“一年之计在于春”的大好时光,督促学生养成“读好书”的好习惯,以“阅读春天、赞美春天、寻找春天”为主题,鼓励学生在春天里努力读书学习,从而推进读书活动全面开展。

潢川县付店中学 “八个一”集中开展安全教育

本报讯(张恒 鄂志国)为普及安全知识,提高避险能力,进一步增强师生的安全防范意识,提高应对突发事件能力,近期,潢川县付店中学开展“八个一”集中安全教育,即举行一次在国旗下安全教育讲话、开展一次以“教育逃生”为内容的逃生演练活动、办一期以安全为主题的LED显示屏展览、开展一次安全隐患大排查、利用校园广播开展一次安全知识教育活动、各班召开一次安全主题班会、各班办一期安全教育板报、全体同学开展《学校安全隐患我发现》主题课外活动。

淮滨县栏杆镇蔡坡小学 开展不良行为自查自纠活动

本报讯(王洪静 王明礼)近日,淮滨县栏杆镇蔡坡小学开展了“不良行为自查自纠,创建文明和谐校园”活动。该活动旨在利用自查自纠活动强化学生的安全意识,以班级为单位开展,每个学生自我检查,自我纠正;同学之间互相监督,发现问题互相纠正;召开主题班会,认清不良行为的危害,开展自我批评,制订纠正计划和措施;自查自纠内容包括携带管制刀具、交通、饮食、上网、不文明用语和行为等。

谷堆乡

科技助推林业生态建设

本报讯(毛瑞龙 李光建)林果显嫩芽,花木展新叶,河南省造林绿化模范乡——淮滨县谷堆乡今春林业生产形势喜人。据林业部门调查显示,该乡1500多亩新植幼林和36万株花木目前成活率均达90%以上。

在去年的林业生态建设中,该乡突出抓好科学规划这一环节,本着“连片开发,规模种植,沿路沿线,集中紧凑,全面发展,突出重点”的原则,重点抓好杨树成片造林、农开项目区高标准农田林网、沿路高标准生态廊道和乡花木基地、林果基地建设,凸显大工程、大规模、大气魄。

依靠科技进步,狠抓造林

质量。在今年的植树造林过程中,该乡十分注重抓造林质量、抓精品工程,严格造林标准,按照“高、大、实、直、透、白、齐、全”八字方针进行施工,上一个环节达不到标准不进行下一个环节,环环相扣,确保高标准、高质量、高成活率。

为确保造林成效,该乡加大了技术服务力度。乡政府将全乡25个村分成4个造林工作片,由乡农发中心牵头,抽调人员,组成4个技术指导组,深入各片造林现场,实行跟班作业,具体负责各片的造林规划、施工设计和现场技术指导,做好全程服务,包片人员工作成效与所包造林绿化结果挂钩,实行同奖同罚。

优秀习作

可爱的小仓鼠

十三小三(3)班 汪淑涵

放假的时候,妈妈带我去郑州玩。在公园的草坪上,我发现了一只被遗弃的小仓鼠,它可怜兮兮地趴在草丛里,用无助的眼神惊慌地打量着四周。于是我把它轻轻地捧在了手上。

小仓鼠非常惹人喜爱,它的身子很小,蜷起身子,就像一个鸡蛋那么大,又像小宝宝的拳头……它穿着一身毛茸茸、雪白的“衣服”,于是我给它取名叫“小雪花”。

“小雪花”的脸小巧玲珑,上面嵌着一双水灵灵、圆溜溜、像黑珍珠一样的小眼睛,可爱极了。它的鼻子粉嘟嘟的,在鼻子下面还有一张三瓣嘴,嘴里面有一排锋利的牙齿。几根细长、白色的胡须长在鼻子的两边。“小雪花”一抖动,身上的绒毛跟着颤动,这时它更像一团绒球了,哈哈!好可爱呀!它的

尾巴短短的,大概一厘米左右,藏在小屁股里。

我把“小雪花”带回了家,爷爷、奶奶、爸爸都围上来看,“小雪花”很害羞,于是扒开盒子里的树皮,钻到了里面,把自己给埋住,一动也不动。我打开盒子,一把抓住了它,小仓鼠瞪着我的手,使劲把头往上伸,挣扎着,好像在说:“小主人,你饶了我吧!”

“小雪花”吃饭非常有趣。我把瓜子剥开,放到盒子里,小仓鼠看到了,马上叼着瓜子跑开,津津有味地吃着,好像怕别人跟它抢似的。

小仓鼠爱吃松仁、瓜子、花生等食物,喜欢晚间活动,它们一般在树下搭窝。

我很喜欢这只活泼可爱、机灵乖巧的小仓鼠,你呢?

(辅导教师:王萍)

□徐杰

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”。2009年9月,在全国课改扬帆的季节,我融入到课改的大潮中,踏上了和学生一起成长的课改之旅。如今,三年的时光一晃而过,回首来时路,不免有许多的辛酸和苦痛,更多的是收获后的喜悦与欣慰,是发展后的成熟与坚定。

在课改的大潮中探索

新课程改革对于我们来说,是个多么新鲜的话题啊!面对漫漫课改长路,我总觉得是在黑暗中上下求索,深一脚浅一脚的,前途颇为渺茫。想当初,我满怀信心的第一节课改公开课,收获的却是同事们的一片哗然和质疑,他们说这简直就是作秀,根本没效果,也坚持不了一个月。我的心一下子凉了,有那么多的苦闷无从诉说,有那么多